



彭阳县法院驻村工作队

“驻”在群众身边助力乡村振兴

本报通讯员 黄瑞霞

在彭阳县小岔村、榆树村，活跃着一支来自彭阳县法院的驻村工作队，他们肩负使命，扎根基层，紧紧围绕驻村帮扶职责任务，用法律智慧与真心真情，为乡村发展注入强大动力，成为当地群众心中的“贴心人”与“领路人”。

坚持党建引领。驻村工作队围绕基层党建、乡村振兴等核心工作，组织党员参与村级重大事务评议、开展志愿服务活动，激发党员干事创业热情，在产业发展和生活中发挥带头作用。加强对流动党员的教育管理，发展培养年轻党员，预备党员转正3名，培养预备党员2名、积极分子2名，培养村级后备干部3人，为乡村振兴凝聚起先锋力量。

谋好产业发展。为了多渠道促进村民增收，驻村工作队动员60户红梅杏庭

院经济种植示范户管护、发展好红梅杏产业，动员群众积极采摘山杏、山桃和柠条籽。指导农户发展种植业和养殖业，种植玉米豆带状复合套种2678亩，种植粮饲兼用玉米、小麦、小秋杂粮、油料作物2800多亩，饲养肉牛、羊、猪、鸡分别达到258头、519只、60头、1178羽，根据市场行情指导农户及时出栏、补栏。巩固“5350”肉牛养殖主体34户，宣传推广科学饲喂方法，提升肉牛品质，加快补栏出售，增加收入，肉牛繁育“见犊补母”173头，奖补资金17.3万元。带动务工人员6人，通过销售鸡蛋，村集体合作社企业全年获利30万元。

办好民生实事。院领导定期前往帮扶村调研指导工作，投入经费2万元、帮助销售农副产品1.7万元。驻村

工作队坚持每月驻村工作20天以上，主动走访群众，了解家庭生产、生活、就业情况，解决“三保障”及饮水安全问题，对于因生疾病支出较大和缺少劳动力、收入较低的6户家庭，识别纳入监测对象。夏季汛期，组织风险区内的群众转移避险，动员、帮助地质灾害危险点的1户村民完成新房筹建和搬迁安置，组织村组干部维修被雨水冲毁道路12公里。协助村“两委”组织“四个一”文体娱乐活动8场次，丰富群众生活，激发群众内生动力。

助力基层治理。驻村工作队指导村党支部进一步完善“村党组织、村民小组、党员联系户”组织体系，实行网格化管理和精细化服务，及时化解村民邻里矛盾纠纷3起，推动村级治理水平进一步提高，确保小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。大力宣传封山禁牧，打击电信网络诈骗、民法典等法律法规，发放法治宣传彩页390余份，结合相关案例进行现场解读，使群众学法、知法、尊法、守法。倡导厚养薄葬，抵制高价彩礼和人情攀比，反对大操大办，遏制铺张浪费等陈规陋习，进一步推动移风易俗。

民生实事是连接党心民心的重要桥梁。彭阳县法院驻村工作队将始终坚持以“为群众办实事、做好事、解难题”为目标导向，在持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的道路上，继续保持“热心”，秉持“真心”，用实际行动践行初心，让法治之光与发展希望在乡村大地熠熠生辉。

古城司法所新春普法接地气

本报讯（通讯员 杨莲莲）1月9日，彭阳县司法局古城司法所联合古城派出所和古城镇禁毒办以古城镇2025年“促消费、助发展、激活力”物资交流会为契机，积极开展“乡村振兴 法治同行”法治宣传活动。

活动现场，为打破群众对法律知识枯燥、政策条例难懂的刻板印象，司法所工作人员和部分“法律明白人”组成普法服务团，采用“法治学习+游戏挑战”的形式，在会场精心设置“场景式”互动法治游戏展示台，通过现场有奖问答、法治幸运大转盘、法治投壶、法治“秀”场等趣味游戏，将移风易俗抵制高额彩礼、安全生产、森林草原防灭火、道路安全和防范电信网络诈骗等知识贯穿其中，寓教于乐。活动现场人头攒动，欢声笑语不断、气氛十分热烈。现场解答法律咨询12人次，发放宪法、民法典等宣传资料及普法宣传品400余份。

彭阳县司法局古城司法所相关负责人表示，将以古城镇“庆元旦、迎新春、贺新年”系列文化活动为契机，在全镇开展有针对性、实效性的系列法治宣传活动，将法律知识送到群众家门口，让群众在休闲娱乐中接受法治熏陶，让法治宣传更接地气、聚民心，为促进乡村振兴营造良好法治环境。

违反未成年人入住规定 西吉一宾馆停业整顿30天

本报讯（通讯员 冶小通）“冬季行动”开展以来，西吉县公安局吉强派出所紧盯重点地区、重点场所不放松，强化对辖区旅馆业、出租屋的规范管理，严厉打击旅馆业未落实未成年人入住“五必须”规定，不断加大清查、检查及整治力度，扎实推进辖区治安乱点整治工作。

1月3日晚，吉强派出所在工作中发现辖区某宾馆有5名未成年人入住。民警检查入住记录发现该宾馆并未对这5名未成年人身份信息进行如实登记，未落实未成年人入住“五必须”规定，便直接提供住宿。根据相关法律规定，西吉县公安局依法对该宾馆前台工作人员给予罚款500元的行政处罚，根据未成年人保护法相关规定，依法给予该宾馆责令停业整顿30天并处罚款2万元的处罚。

西吉县公安局将继续常态化加强辖区旅馆业、出租屋检查力度，坚决落实旅馆业、出租屋住宿登记实名制度，时刻保持高压态势，切实维护辖区治安稳定。

固原市检察机关司法警察全区警务技能比武获佳绩

本报讯（通讯员 杨晓花）在2024年度全区检察机关司法警察警务技能比武中，固原市检察机关司法警察凭借过硬的专业素养和顽强的拼搏精神，荣获多个奖项，为全市检察机关赢得了荣誉。

在队列动作项目中，他们以整齐划一的动作、昂扬的精神风貌，勇夺第一名；警棍术项目中，他们熟练地挥舞警棍，动作刚劲有力、精准到位，再次夺得第一名；擒敌拳项目中，他们身姿矫健、攻防有序，取得第三名；在个人单项比赛中，他们同样表现出色，取得立定跳远第

一、第四、第五名的好成绩。综合各项比赛成绩，以绝对优势获得比武总成绩第一名。

此次警务技能比武，固原市检察院党组高度重视，从人员选拔、训练安排到后勤保障，给予了全方位的安排和支持，为比武活动提供了坚实后盾。各县（区）检察院积极配合，在人力、财力等方面充分保障，确保训练顺利进行。

备战期间，全体司法警察主动放弃休息时间，全身心投入到高强度的训练中，反复打磨每一个动作、每一个细节，不断挑战自我，只为在赛场上展现出最佳状态。赛场上，为了集体荣誉，全体司法警察心往一处想，劲往一处使，团结一致，互相鼓励、互相扶持，用成绩证明了固原市检察机关司法警察这支队伍的能力和水平。

固原市检察机关将以此次比武为新的起点，进一步加强司法警察队伍建设，持续强化警务技能训练，全面提升干警综合素质，确保在关键时刻拉得出、冲得上、打得赢，为检察工作的顺利开展提供更加有力、高效的警务保障。

泾源公安全力筑牢森林防火“安全线”

本报通讯员 杨莹莹

入冬以来，天气干燥，大风天气频发，森林火险等级不断升高，冬季森林防火形势严峻。为切实做好森林防火工作，推动落实“生态警务”，保障森林资源和人民群众生命财产安全，连日来，泾源县公安局森林派出所积极联合相关部门，深入辖区开展森林防火巡查宣防工作，全面筑牢防火“安全网”，守护绿水青山。

结合当前森林防火形势，按照“宣传全覆盖、巡查不间断、隐患不放过”工作原则，积极对接各乡镇派出所所长和责任片区民警，完善“一林一警”责任体系，全面加强日常林区巡逻防控，并联合相关部门加强对重点林区进行全面覆盖、常态化巡逻检查，严把林区入口，密切关注周边群众、林区务工等流动人群，做实做细公安森林防火工作，确保森林防火各项工作措施落地落实。

强化火源管控，织密防火“安全网”。民警采取“步巡+车巡”的方式，在入山路口、重要路段、重要林区加强巡逻护力度，仔细检查林区内是否有野外用火行为、是否存在火灾隐患等，对存有安全隐患的行为进行及时劝阻，确保发现问题，立即处理。同时，民警联合相关部门深入检查，提醒管护员要做好进山人员宣传教育、车辆检查、收缴火种等工作，确保防火工作万无一失。

“现在风大又干燥，大家千万不能在野外违规用火，引发森林火灾要承担法律责任的。”民警通过发放《森林草原禁火通告》，现场讲解等方式，耐心细致向群众宣传森林防火知识、相关法律法规和预防应急处置方法，真正让森林防



泾源县公安局森林派出所民警深入辖区开展森林防火巡查宣防工作。

火宣传教育入脑入心。同时，辖区派出所及交警对深入林区务工人员及特种车加大检查力度，坚决杜绝车辆“带病上路”。

据了解，森林派出所此次开展森林防火宣传活动30余次，发放宣传资料

2000余份。

守护万顷林海，不负绿水青山。泾源县公安局森林派出所将进一步贯彻落实上级要求，以万无一失的责任感和紧迫感，继续扎实做好林区巡查护和火灾防控宣传工作。

原州法院“如我在执”让申请人心里更暖

本报通讯员 马成阳

2024年，原州区法院执行局民生团队以解决各类民生矛盾、实现守护民生为根本目的，始终秉持“如我在执”的工作理念，全心全意将“纸上权益”兑现成“真金白银”。

“彩礼必须返还，没有商量的余地”

“法官，这人早上在家里，我在门口先盯着，你们快赶来！”早上七点半，接到申请人刘某电话，执行法官匆匆出发。

本案系一起彩礼返还案件。申请人刘某与被执行人杨某经双方父母介绍，认识不足半月便匆忙结婚，因二人性格不合，结婚不到半年便离婚。经法院判决，杨某需返还刘某部分彩礼，杨某迟迟未归还彩礼，故刘某申请法院强制执行。后法

工的工资不能拖欠！”窗外风刀霜剑，面对执行法官的意外突袭，被执行人宋某无处遁形。

“因给付彩礼原因，给对方家庭生活造成了实际困难，又经法院判决生效，这彩礼必须返还，没有商量余地。”执行法官见到杨某后，通过当场释法明理，杨某最终同意出卖牛羊返还彩礼，双方在执行法官见证下，杨某出卖五头牛、十只羊返还彩礼四万元，剩余款项经与刘某协商，双方达成和解协议，由杨某于半月内一次性履行完毕。

“农民工的工资不能拖欠”

“这几笔劳务费今天必须支付，农民

通，宋某答应将收取的礼金作为劳务费支付。但23时许，仍未收到宋某的执行款，执行干警担心其收取礼金后匆匆逃跑，经合议决定第二天一早就前往其老家强制执行案款。次日8时许，执行法官到达目的地，宋某却以“忙忘了”作为借口不予兑现，执行法官严肃告知其若不全额履行法定义务，将对其采取强制措施。宋某被带上警车准备返程时，慑于拘留压力全额履行了劳务费。

2024年以来，原州区法院执行局民生团队执行立案共计2438件，执行结案2320件，执结率为95.15%，超出平均值案件数共计252件，平均办案天数39天，实际到位标的额8945.37万元。

固原消防开展消防安全大培训

本报讯（通讯员 王孟通）

1月9日，宁夏消防安全大培训第17期培训班在固原正式开班。

本次培训活动共计5天，270余名来自固原市原州区、开发区各行各业的消防责任人及消防管理人等关键岗位人员参训。培训课程内容经过精心设计与规划，紧紧围绕消防安全领域的核心知识与关键技能展开，涵盖消防安全理论知识的深度讲解、消防设施设备的实操教学、模拟火灾场景的实战演练以及各类应急处置预案的模拟推演等多个专业维度。

培训中，全体参训人员全身心投入紧张而充实的学习进程

中，通过系统的理论学习、实操实训以及逼真的应急演练，在消防安全知识与技能方面取得了显著进步。最终，所有人员均顺利通过严格的考试测评，培训合格率与学习满意率双双达到100%。

此次培训班通过专业、系统的培训，大幅提升了消防责任人、消防管理人等相关人员的消防安全意识，使其深刻认识到消防安全工作的重要性与复杂性，增强了他们在火灾预防、应急响应、现场处置等方面的实际操作能力，培养了一批懂管理、会操作的消防安全“明白人”。

西吉公安普法宣传从指尖到心间

本报讯（通讯员 冶小通）

近日，西吉县公安局收到了一份特殊的“礼物”。“西吉公安”快手号在2024年度快手上发布视频408条，视频播放量近6000万，点赞量64万。在全区公安政务新媒体账号榜单中，“西吉公安”快手号长期占据前十名。

西吉县公安局相关负责人表示，将继续提高政治站位、加强守正创新、坚持服务实战，不断提升新时代公安新闻宣传工作的传播力、引导力、影响力和公信力，创作出更多更好的警务视频作品，在法治宣传、普法惠民等方面起到了良好效果，有效提升了公众对于公安工作的认知，展现了西吉县公安局良好形象。2024年，账号共发布视频408条，视频播放量近6000万，点赞量64万。在全区公安政务新媒体账号榜单中，“西吉公安”快手号长期占据前十名。

隆德法律援助当好农民工“护薪人”

本报讯（通讯员 马丽华）

1月9日，隆德县法律援助中心借助隆德县第二届新时代文明实践仪程官宣讲大赛的平台，开展了“法援惠民生·薪暖农民工”专项宣传活动，为农民工送上了一份温暖而实用的“法律年货”。

活动现场设立咨询台、悬挂横幅，法律援助中心工作人员向往来群众讲解法律援助受理范围、办理流程、咨询电话等内容。为了让法律知识更加深入人心，活动现场还设置了法律知识有奖问答环节，将枯燥的法律条文转化为一个个贴近生活的小问题，激发了群众的参与积极性。此次宣传活动累计发放法律援助宣传资料120余份，解答法律咨询16次。

隆德县法律援助中心广泛动员法律援助志愿者、基层法律工作者、人民调解员等社会力量参与农民工法律援助服务，协助开展法律咨询、代写法律文书、案件回访等工作，为农民工提供更加贴心、周到的法律服务。还与劳动

监察执法机构、劳动仲裁部门、人民调解组织保持密切联系，交流信息、通报情况，研究解决农民工维权工作中的重大问题，形成部门协同、整体联动的工作格局，共同推进农民工工资支付保障长效机制建设。

该中心还设立了农民工维权“绿色通道”，简化受理程序，对农民工讨薪、工伤赔偿等案件优先接待、优先审查、优先指派经验丰富的律师承办，落实农民工工资争议“快立、快调、快审、快结”长效机制，强化劳动保障权益维护。加强与劳动监察部门等协作联动，深入建筑工地、工厂等农民工集中就业场所，主动排查欠薪隐患，提前介入纠纷调解，加强新就业形态劳动纠纷“一站式”调解工作。

2024年12月以来，隆德县法律援助中心接待农民工咨询68人次，受理指派农民工欠薪法律援助案件4件16人，免费代写法律文书35份，挽回农民工经济损失20万元。

开城派出所为群众找回遗失手机

本报讯（通讯员 马焯）

近日，原州区公安分局开城派出所接到群众姬某的紧急求助，称其在原州区某酒店附近，不慎将手机遗落在出租车上，手机内存储着大量重要信息和工作资料。

接警后，开城派出所迅速组织警力展开调查。民警一边详细询问姬某乘车时间、地点、路线等关键信息，一边充分利用信息化手段进行追踪查找。民警调取监控视频，逐一排查过往

车辆，最终成功锁定姬某乘坐的出租车。随后，借助宁夏移动警务终端找到出租车司机的联系方式，并立即与司机取得联系。经过民警耐心沟通协调，出租车司机积极配合，顺利找到了姬某丢失的手机。当民警将手机完好无损地交还给姬某时，姬某激动不已，对民警认真负责的工作态度和热心为民的服务精神给予高度评价和衷心感谢。

西吉县将禁毒知识融入美食品鉴会

本报讯（通讯员 段绍宝）

1月10日，西吉县兴隆镇“妈妈的家常菜”系列之“妈妈油香”美食品鉴暨网络展销活动在西吉县兴隆镇婆姨街文化广场开幕。

热闹非凡的文化广场上，各类美食香气四溢，比赛正如火如荼地进行。派出所民警、禁毒专干借此契机，开展以“油香美食赛正酣，禁毒战鼓响连天”为主题的禁毒宣传活动。

在美食的诱人香气中，禁毒宣传点同样吸引了群众的目光。工作人员通过展示毒品仿真模型、发放宣传手册、张贴禁毒小贴纸，并结合真实案例，向群众深入剖析毒品对个人、家庭和社会带来的巨大危害，传授防范毒品的方法。

“没想到现在的新型毒品五花八门，这么难辨别……”民警与禁毒专干重点介绍了“上头电子烟”“依托咪酯”等新型毒品，其隐蔽性和迷惑性让围观群众不禁感叹。

将禁毒宣传与美食品鉴活

动相融合，不仅丰富了群众的业余生活，更营造了全民禁毒的浓厚氛围，合力构筑一道坚不可摧的禁毒防线。